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ЗНАЧЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ 

ОБЛІКОВОЇ ЗВІТНОСТІ 
 

У статті розглянуто сучасний стан методологічного інструментарію формування бухгалтерської 

звітності, виходячи з інтересів споживачів такої звітності та сучасного стану вітчизняної економіки. На 

засадах організації бухгалтерського обліку визначені необхідні загальні теоретичні положення та  

методологія формування системи бухгалтерської управлінської звітності, слідуючи яким можна буде 

говорити про існування необхідних умов формування якісної інформаційної бази для прийняття 

управлінських рішень. Обґрунтовано місце та значення бухгалтерської звітності в процесі формування 

макроекономічних показників та визначення напрямків класифікації бухгалтерської звітності, що 

базуються на отриманих результатах спектрального аналізу інформаційних інтересів користувачів 

облікової інформації як на локальному рівні окремих підприємств, так і на макрорівні держави як 

користувача інформації. 

 

Ключові слова: бухгалтерська звітність, макроекономічні показники, облікова інформація, 

автоматизовані системи управління, господарські процеси, користувачі інформації. 

 

Постановка проблеми 

В процесі формування макроекономічних 

показників та розробки окремих напрямків 

макроекономічної політики України необхідно 

враховувати той факт, що їх якість в першу чергу 

визначається якістю бухгалтерської звітності як 

основного інформаційного постачальника. Забезпе-

чувати систему управління необхідною інформацією 

щодо фінансово-господарського становища і госпо-

дарські процеси, які відбуваються, тобто, інформа-

тизація споживачів є однією з пріоритетних функцій 

бухгалтерської звітності. При цьому слід відмітити, 

що макроекономічні показники розвитку держави 

визначаються за допомогою та з використанням 

локальних облікових даних окремих підприємств та 

організацій.   

В умовах ринкових відносин коло споживачів 

облікової інформації постійно збільшується. Обліко-

ва інформація використовується в першу чергу 

всередині  підприємства, тобто самим підприєм-

ством, його керівниками, управлінцями щоб прий-

мати важливі для управління рішення. Разом з цим, 

як зазначає В.В. Сопко [1], суб’єкти господарю-

вання (господарчі суб’єкти) працюють не ізольова-

но, а вони мають різноманітні відносини з оточую-

чим діловим та суспільним середовищами.  

Виходячи з вищевикладеного, в актуальну 

площину ставиться необхідність перегляду методо-

логічного інструментарію формування бухгалтер-

ської звітності, виходячи з інтересів споживачів 

такої звітності та сучасного стану вітчизняної 

економіки.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Правильна організація бухгалтерського обліку 

давно визнана необхідною умовою отримання та 

володіння інформаційними ресурсами не тільки 

щодо результатів діяльності підприємств, а й для 

здійснення поточного контролю всіх ділянок 

підприємства.  

Для забезпечення реалізації цих завдань 

менеджери повинні бути забезпечені якісною 

інформацією, що лежить в основі прийняття  

управлінських рішень. Не зважаючи на те, що 

останнім часом питанням організації ведення 

бухгалтерського управлінського обліку приділяється 

більше уваги у науковій та науково-практичній 

літературі [2–7], питання, пов’язані з бухгалтер-

ською управлінською звітністю, є мало розробле-

ними: комплексні роботи, присвячені питанням 

бухгалтерської управлінської звітності, відсутні. Їм 

приділяється незначна увага лише в дослідженнях, 

присвячених питанням організації управлінського 

обліку, зокрема, дається коротка характеристика 

бухгалтерської управлінської звітності, її призна-

чення, вимоги до показників звітності, способів 

групування звітних даних.  

Означена ситуація вимагає розробки 

теоретико-методологічної основи формування сис-

теми організації бухгалтерського обліку: необхідні 

загальні теоретичні положення, методологія
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формування системи бухгалтерської управлінської 

звітності, слідуючи яким можна буде говорити про 

існування необхідних умов формування якісної 

інформаційної бази для прийняття управлінських 

рішень [8]. В процесі розробки системи бухгалтер-

ської управлінської звітності  необхідно йти не від 

практики до теорії даного питання, підганяючи 

теоретичні положення під конкретну практичну 

ситуацію, але на основі розроблених теоретико-

методологічних положень створити інформаційну 

модель фінансово-господарської діяльності, що 

найбільш повно задовольнить інформаційні потреби 

користувачів.  

Мета статті 

Метою даної статті є обґрунтування місця та 

значення бухгалтерської звітності в процесі форму-

вання макроекономічних показників, визначення 

напрямків класифікації  бухгалтерської звітності, що 

базуються на отриманих результатах спектрального 

аналізу інформаційних інтересів користувачів 

облікової інформації як на локальному рівні окре-

мих підприємств, так і на макрорівні держави як 

користувача інформації. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Отже, умовно користувачі облікової інформації 

на законодавчому та методичному рівнях по відно-

шенню суб’єкта ведення господарства розподіляють 

на внутрішніх та зовнішніх користувачів.  

До складу внутрішніх користувачів бухгалтер-

ської інформації відносять власників (засновників) 

підприємств, управлінський персонал, (зокрема, 

керівників вищої ланки управління, менеджерів по 

різним напрямкам, керівники підрозділів), аналі-

тичні служби, робітники підприємства.  

Серед зовнішніх користувачів бухгалтерської 

звітності насамперед виділяють керуючі підприєм-

ством органи, дійсні та потенційні інвестори, 

банківські та макрофінансові організації, наявні і 

потенційні кредитори та замовники, органи держав-

ної статистики, судові органи, аудиторські фірми, 

державна аудиторська служба, державна податкова 

служба, органи державної виконавчої влади, 

профспілки, страхові компанії та ін.    

Опис кола користувачів дозоляє обмежити 

різноманітні варіанти бухгалтерської звітності з 

урахуванням їх реальних потреб та інтересів. 

Розглядаючи потреби зовнішніх користувачів 

бухгалтерської звітності, Кузнецова С.А. [9] запро-

понувала виходити з наступних притаманних їм 

інтересів, пов’язаних з інформатизацією. По-перше, 

це користувачі без фінансового інтересу, по-друге, 

користувачі з безпосереднім фінансовим інтересом, 

і, нарешті, користувачі з непрямим фінансовим 

інтересом. 

В залежності від специфічних ознак фірми та 

змісту бухгалтерської звітності автор вважає 

обґрунтованим групування вказаної категорії за 

наступними ознаками: 

- за змістом; 

- за термінами подання; 

- за ступенем узагальнення; 

- за обсягами діяльності; 

- за охопленням видів діяльності підпри-

ємств; 

- за періодизацією надання звітності; 

- за мірою автоматизації; 

- за галузевою ознакою; 

- за засобами представлення; 

- за рівнем відкритості.  

 В залежності від терміну подання розрізняють 

нормативу (нормальну) та термінову звітності. 

Нормативна звітність подається у строго визначені 

терміни. На відміну від неї, термінова звітність 

надається у термін від одного до чотирьох днів. 

Враховуючи інформатизацію суспільства та швид-

кий розвиток комп’ютерних технологій, глобалі-

зацію та інтеграцію систем управління, вважаємо 

доцільним під терміновою бухгалтерською звітні-

стю розглядати будь-яку бухгалтерську звітність, 

яка надається за вимогами користувачів та не є 

нормативною. Слід відмітити,  що цю ознаку можна 

не вважати постійною і вона може бути змінена у 

випадку зміни вимог користувачів відносно термінів 

її подання. 

За ступенем узагальнення можна виділити 

первинні звіти – звіти, складені на рівні окремих 

суб’єктів ведення господарства, та вторинні звіти, 

що представляють собою узагальнені звіти в межах 

корпорації, холдингу або галузеві. Наукова та 

методична література в якості вторинних звітів має 

на увазі консолідовані звіти. 

В залежності від обсягів діяльності розрізняють 

повну та скорочену  бухгалтерську звітності. 

В свою чергу, за охопленням видів діяльності 

відокремлюють звітність, що охоплює всі види 

діяльності та звітність, що відображає інформацію 

щодо окремих видів діяльності. Взагалі діяльність 

суб’єктів господарської діяльності доцільно розпо-

діляти  на звичайну та надзвичайну. Під звичайною 

діяльністю розуміють будь-яку основну діяльність 

підприємства, а також операції, що її забезпечують 

або виникають в результаті її проведення. Основна 

діяльність – це операції, пов’язані з виробництвом 

або реалізацією продукції (товарів, робіт, послуг), 

які є головною метою створення підприємства та 

забезпечують основну частину його доходів. У   

складі надзвичайної діяльності виділяють події та 

явища, які відрізняються від звичайної діяльності та 

не очікується, що вони будуть повторюватись
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періодично або протягом кожного наступного 

звітного періоду. 

Основна діяльність суб’єктів господарювання 

розглядається в площині операційної (поточної), 

інвестиційної та фінансової діяльності. Операцій-

ною діяльністю вважають основну діяльність 

підприємства та інші види діяльності, що не є 

інвестиційною або фінансовою діяльністю.  

Під інвестиційною діяльністю розуміють 

придбання та реалізацію тих необоротних активів, а 

також тих фінансових інвестицій, які не є складовою 

частиною еквівалентів грошових засобів. Фінансова 

діяльність являє собою діяльність, що призводить до 

змін розміру та змісту власного та запозиченого 

капіталу підприємства. 

Враховуючи наведені види діяльності суб’єктів 

господарства, виділяють бухгалтерську звітність, 

яка відображує інформацію щодо звичайної та 

надзвичайної видів діяльності з наступною дета-

лізацією.    

В залежності від періодизації надання 

виділяють проміжну (періодичну) та річну бухгал-

терські звітності. Проміжна звітність складається за 

встановлені звітні періоди (місяць, квартал, півроку, 

дев’ять місяців). В умовах автоматизації бухгалтер-

ського обліку здійснюється звуження періодів 

надання звітів (декади, тижні, дні, і, можливо, 

години) з метою забезпечення оперативного реагу-

вання системи управління на процеси, що відбува-

ються. 

Розглядаючи ступінь автоматизації системи 

управління та бухгалтерського обліку, у свою чергу, 

розділяють автоматизовану, частково автоматизо-

вану бухгалтерську звітності та складену вручну.  

За галузевою ознакою виділяють типову та 

галузеву бухгалтерську звітності. У типовій 

звітності відображають бухгалтерську інформацію, 

яка не має визначених особливостей обліку в 

залежності від галузевих ознак. Відповідно у складі 

галузевої бухгалтерської звітності розглядають 

облікову інформацію, притаманну виключно 

відповідній галузі народного господарства або 

окремій специфіці діяльності. 

За засобом надання звітності можна 

класифікувати звітність на електронну (що 

надається на електронних носіях), факсо- та 

телеграфну, паперову бухгалтерську звітності. 

В залежності від рівня відкритості бухгалтер-

ська звітність може бути публічною, відкритою 

широкому колу користувачів, та внутрішньою 

конфіденційною (з обмеженням доступу). Внутріш-

ню звітність застосовують для управлінських цілей 

рівня менеджерів та власників, та не передбачена 

для так званого публічного застосування. Зовнішня 

публічна звітність спрямована на надання інформа-

ції публічного характеру.  

У деяких наукових джерелах  пропонується 

розподіляти звітність на внутрішню і публічну 

(зовнішню) в залежності від користувачів такої 

бухгалтерської звітності [10]. Автор не поділяє 

означеного підходу, оскільки не бачить перешкод 

щодо використання публічної звітності внутрішніми 

користувачами облікової інформації, оскільки 

публічність звітності передбачає можливість її 

використання всіма без виключення користувачами.    

Слід відмітити, що, виходячи з вимог окремих 

користувачів до складання звітності, її розподіляють 

за змістом. При цьому під фінансовою звітністю 

розуміють бухгалтерську звітність, яка містить 

інформацію щодо фінансового стану, результатах 

діяльності та руху грошових засобів підприємства за 

звітний період, яка корисна широкому колу 

користувачів в прийнятті ними економічних рішень.  

Податкова звітність містить інформацію щодо 

стану нарахування та виплати податків, а також 

забезпечує надання інформації щодо таких процесів 

відповідним органам державного контролю. 

Прикладом публічної звітності є фінансова звітність 

суб’єктів, а прикладом конфіденційної – внутрішня 

управлінська звітність, яка розповсюджується серед 

чітко визначеного кола користувачів, який встанов-

люється по кожному бухгалтерському звіту цього 

виду окремо та має конфіденційний закритий 

характер. При цьому, незалежно від змісту та 

окремих вимог, всі перелічені види звітності є 

бухгалтерською звітністю. Статус єдиної інформа-

ційної бази в процесі їх складення задекларовано 

Законом України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» [11] : «Фінансова, 

податкова, статистична та інші види звітності, які 

використовують грошовий вимір, засновані на 

даних бухгалтерського обліку».     

Висновки 

Таким чином, оскільки бухгалтерський облік є 

єдиною похідною базою, за допомогою якої  

складено фінансову, податкову та внутрішню 

(управлінську) звітності, останні можна характери-

зувати видами бухгалтерської звітності. Зазначені 

вище сформовані напрямки групування бухгалтер-

ської звітності враховують інформаційні інтереси 

користувачів облікової інформації як на локальному 

рівні окремих підприємств, так і на ріні держави як 

користувача інформації при формуванні макро-

економічних показників, що, на погляд автора, 

сприятиме підвищенню їх якості та вдосконаленню 

номенклатурного ряду вказаних показників. 
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THE IMPORTANCE OF THE ORGANIZATION OF ACCOUNTING AND CLASSIFICATION OF 

ACCOUNTING 

V. Verbytska1, V. Bredikhin2 

1Kharkiv National Automobile and Highway University, Ukraine  
2O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

 

The article considers the current state of methodological tools for the formation of financial statements, based 

on the interests of consumers of such reporting and the current state of the domestic economy. On the basis of the 

organization of accounting the necessary general theoretical provisions and methodology of formation of system of 

the accounting administrative reporting are defined, following which it will be possible to speak about existence of 

necessary conditions of formation of a qualitative information base for acceptance of administrative decisions. A 

description of the range of users, which allows to limit the various options for financial reporting, taking into 

account their real needs and interests. Depending on the specific features of the company and the content of 

financial statements, the justification of categories according to the content of information. The place and 

significance of financial reporting in the process of forming macroeconomic indicators and determining the 

directions of classification of financial statements based on the results of spectral analysis of information interests 

of users of accounting information at the local level and at the macro level of the state as a user of information. For 

business entities, financial statements are allocated, which reflect information on ordinary and extraordinary 

activities with the appropriate details. The degree of automation of the management and accounting system, which 

is divided into automated, partially automated accounting and manually compiled, is considered. It is noted that the 

considered areas of grouping of financial statements take into account the information interests of users of 

accounting information both at the local level of individual enterprises and at the state level as users of information 

in the formation of macroeconomic indicators, which will improve their quality and improve the range of indicators. 

 

Keywords: accounting, macroeconomic indicators, accounting information, automated management systems, 

business processes, information users. 


